

山西省文物局

晋文物提案函〔2023〕2号

山西省文物局关于省政协十三届一次会议 第0679号提案的答复

尊敬的张立新委员：

您提出的《关于对朔州市后寨战国秦汉墓地周边进行抢救性发掘的建议》收悉，经研究，现答复如下：

一、您的这一提案提得很好，对改进政府工作有很好的参考价值和指导意义，对做好朔州地区文物保护工作起到推动作用。

二、朔州后寨墓地是一处保存较好的战国秦汉墓地。2018年，为配合朔州市殡仪馆项目建设，由朔州市文物保护利用中心负责对项目用地范围（120亩）进行了考古勘探，发现各时期古墓葬多座。2019-2020年，省文物局组织省考古研究院联合市县文物部门对发现的地下文物遗存进行了考古发掘，清理墓葬400余座，出土文物1000余件组，包括极具北方少数民族风格的骨器、陶器、铜器、陶器等，最为重要的是发现了一座战国中晚期陪葬车马坑，清理出马骨10具、车舆2辆。这批资料兼具中原农耕文化和北方游牧文化特点，真实反映了战国秦汉时期文化交融、民族融合的历史，具有较高的历史、艺术价值，是继朔州平朔汉墓之后又一批重要的考古资料。考古工作结束后，发掘团队迅速展开了资料

整理、研究工作，目前已完成全部资料整理，编写完成考古发掘报告初稿。这些工作为下一步做好后寨墓地保护及出土资料的展示利用奠定了扎实的基础。

值得提出的是，在清理战国中晚期车马坑过程中，山西省考古研究院对朔州殡仪馆建设项目用地范围外南部区域(现为林地)进行了考古勘探，新发现大中型墓葬迹象。2022年全国文物工作会议后，确立了新时代文物工作方针，即“保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来”。保护仍然是文物工作的首要任务。在市县文物保护经费、考古发掘研究人员、保护力量均不足以及长远保护发展的条件并不具备的情形下，我们坚持保护第一位，暂时不组织开展后寨墓地周边区域的考古工作。同时要求朔城区文物部门更新辖区内地下文物资源数据，加强日常管理，确保文物安全。在适当时机，重新启动该区域考古工作。

此外，为做好已发现遗存保护，考虑到朔州市文物部门尚不具备搬迁保护条件，对已发现的车马坑进行了原址回填保护。依托已发掘的车马坑等建设遗址博物馆或相关的配套设施，应以市政府为主导来推进，省文物局将给予鼎力支持。

三、您提出的“后寨战汉墓地”文物保护工作建议，我局将结合部门职能做进一步研究，认真采纳，认真落实。下一步，将重点做好以下工作：

一是加快推进后寨战汉墓地出土资料公布，促进考古成果转化。

二是督促、指导朔州市、朔城区等文物主管部门加强日常管理,加大巡查力度,确保文物安全。在地方政府整体对该区域制定保护利用规划后,再开展主动性考古发掘。

三是指导市县推动做好朔州以峙峪遗址、马邑墓群、平朔汉墓、后寨汉墓等为代表的地下文化遗存的保护、价值阐释及展示利用。

以上答复您是否满意,如有意见,敬请反馈。

感谢您对省政府文物工作的关心和支持,并欢迎今后提出更多的宝贵意见。

负责人:

承办人:任海云

联系电话:0351-4037327

